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2.លចំណំោទននការពង្រកី (𝑷𝒓𝒐𝒃𝒍è𝒎𝒆𝒔 𝒅′𝒆𝒙𝒕𝒆𝒏𝒔𝒊𝒐𝒏). 
ណយើរណមើលឲ្យបានទូលទូំលាយ ណ ើយឧបមាថាមានសនំ ំ 𝐷 មួយ (សនំ ំដែលណយើរណចញ
ែណំណើ រ) មានវធីិគណនា មួយឬណង្ចើន (ជាចាប់កន រ) ។ ណយើរអាចណធវើ 𝐷 ឲ្យកាន់ដតធ ំណែើមប ី
ឲ្យ « វធីិគណនាង្ាស » (𝑜𝑝é𝑟𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛𝑠 𝑖𝑛𝑣𝑒𝑟𝑠𝑒𝑠)  ែូចជា ការែកអពីំចនួំនមួយ ដែលណគ
ឲ្យ  ការដចកណោយចនួំនមួយដែលណគឲ្យ  ការរករសឺកាណរននចនួំនមួយ អាចណធវើ ណៅបាន
ណៅកន រសនំ ពំង្រកី 𝐸 ៖ ការពង្រីកដបបណនេះណៅថា « ការពង្រីកពីជគណិតនន 𝐷 » 
  (𝑢𝑛𝑒 𝑒𝑥𝑡𝑒𝑛𝑠𝑖𝑜𝑛 𝑎𝑙𝑔è𝑏𝑟𝑖𝑞𝑢𝑒 𝑑𝑒 𝐷)។ 
 ណែើមប ីកណំត់តា្មគណិតសាស្តសរនូវការពង្រីកនន 𝐷 ណយើរាប់ណ្រើមណ ើរណោយសារសរ់ 
នូវសនំ ំ 𝑬 មួយ មានវធីិគណនាង្សណែៀរគ្នន នឹរវធីិគណនានន 𝑫 ។ ណ ើយណយើរយក វធីិ 
គណនា ្គូ្គរនឹរគ្នន  កន រ 𝐷 និរកន រ 𝐸 ណោយមាន សញ្ញា  (𝑠𝑖𝑔𝑛𝑒) ែូចគ្នន ។ បនាា ប់មក 
ណយើរកណំត់ ការអន វតរន៍ អារំសិចទីវ  𝑓 មួយពី 𝐷  ណៅ   𝐸  ដែលអាចឲ្យណយើរសាគ ល់ធាត  
𝑥  មួយនន 𝐷 ្គូ ណៅនឹរធាត  𝑓(𝑥) នន 𝐸 ។ ណែើមប ីឲ្យការសគំ្នល់ណនាេះមិនជួបង្បទេះការ្ា យ 
គ្នន   ណនាេះង្តូវដត 𝑓 រកានូវកមមសិទធិទរំអស់ ឬនិយាយមយ៉ារណទៀត ង្តូវ 𝑓 កណំត់នូវ  អ សូី
ណមា៉ា  វីស (𝑖𝑠𝑜𝑚𝑜𝑟𝑝ℎ𝑖𝑠𝑚𝑒) ពី 𝐷  ណៅមួយដ្នក នន 𝐸 ។ អ ីសូណមា៉ា  វីស គឺជា ការអន វតរន៍ ប ី
ណសចទីវ រវារ ពីរសនំ ំមានរចនាសមព័នធ (𝑑𝑒𝑢𝑥 𝑒𝑛𝑠𝑒𝑚𝑏𝑙𝑒𝑠 𝑠𝑡𝑟𝑢𝑐𝑡𝑢𝑟é𝑠) ណ ើយការអន វតរន៍
ណនាេះ និរការអន វតរន៍ង្ាសរបស់វា ង្តូវរកានូវរចនាសមព័នធទរំអស់ ណនាេះណទៀត។ ណែើមប ី
ការពង្រីកណនេះ  ណយើរឧបមាថា 𝑫∗ កនលេះង្គុប អាណបលីណអៀរ គឺថាជាសនំ ំ ដែល វធីិគណនា
មានលកខណៈ្រ  ំនិរ លកខណៈង្តលប់  ដែលកត់ណោយ * ។ ណៅណពល ណនាេះ ការពង្រីក 
(𝐸, 𝑓) មួយនន 𝐷∗ នឹរកណំត់ណោយ ៖ 
𝟏/ កនលេះង្គុប អាណបលីណអៀរ 𝐸 ដែលវធីិគណនាកត់ណោយសញ្ញា    * ែូចគ្នន  
2/  អារំណសចសយ រ 𝑓 ពី 𝐷 ណៅកន រ 𝐸  បណំពញ 𝑓(𝑥 ∗ 𝑦) =  𝑓(𝑥) ∗ 𝑓(𝑦), ∀𝑥 ∈ 𝐷, ∀𝑦 ∈ 𝐷 ។ 
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ណបើ 𝐷មានធាត  នប៉ា សកលិរគ 𝑒 ណៅណពលណនាេះ 𝑓(𝑒)ង្តូវដតជាធាត  នប៉ា សកលិរគ ចណំ េះ 𝐸 ។ 
ដតណយើរណទើបនឹរណ ើញថា សនំ ំ 𝑁 ននចនួំនគត់  ជា កនលេះង្គុបអាណបលីណអៀរ ចណំ េះណលខ 
គ ណ ក៏ែូចចណំ េះណលខ បូក។ ចណំោទ  ែក(សរ)ណោយចនួំន 𝑎  និរ ចណំោទដចក 
ណោយចនួំន 𝑎  គឺជាទិែឋភាពពីរ ននចណំោទដតមួយគឺ ៖   𝑎 និរ 𝑏 ជាពីរចនួំន នន កនលេះ
ង្គុប 𝐷  ចូររក ធាត  𝑥 មួយកន រ 𝐷 ដែលឲ្យ  𝑥 ∗ 𝑎 = 𝑏 ។ 
ចណំោទណនេះ ងាយនឹរណោេះង្សាយណទ ណបើ 𝐷 មានធាត  នប៉ា សកលិរគ 𝑒 ណ ើយណបើមានធាត  
𝑎′ នន 𝐷 ណៅថា « ឆល េះនន 𝒂 »  ( 𝑎′ 𝑠𝑦𝑚é𝑡𝑟𝑖𝑞𝑢𝑒 𝑑𝑒 𝑎)  ដែលបណំពញ 𝑎 ∗ 𝑎′ =  𝑒 ។ ពីណង្ េះ
ថា  ទនំាក់ទនំរ  𝑥 ∗ 𝑎 = 𝑏  => 𝑥 ∗ 𝑎 ∗ 𝑎′ = 𝑏 ∗ 𝑎′  => 𝑥 ∗ (𝑎 ∗ 𝑎′) = 𝑏 ∗ 𝑎′ =>  
𝑥 ∗ 𝑒 = 𝑏 ∗ 𝑎′ =>  𝑥 = 𝑏 ∗ 𝑎′។ ែូណចនេះ ចណំោទណនេះមានចណមលើយដតមួយគត់គឺ 𝑥 = 𝑏 ∗ 𝑎′ ។ 
 
 
 
ណៅណពលណនាេះ ណយើរអាច ោក់ចណំោទជាទូណៅមួយ ណោយដលលរថា៖ 

ចណំោទ   
តតើមានធាតុណាខ្លះក្នុង ក្នលះគ្រុបអាតបលីត ៀង ដែលត ើងអាចត្វើឲ្យតៅជា  « អាចឆលុះ »   
តោ ត ើងពគ្ងីក្ 𝑫 តោ សមរមយ ? 

ជាែបូំរណយើរ បណរកើតល័កខខណ័ឌ  ជាាបំាច់ (𝑐𝑜𝑛𝑑𝑖𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑛é𝑐𝑒𝑠𝑠𝑎𝑖𝑟𝑒) [ណយើរនឹរណ ើញថា 
ល័កខខណ័ឌ ណនេះក៏ង្គប់ង្គ្នន់ដែរ ]  ណែើមបឲី្យ ធាត មួយដែលណគឲ្យនន 𝐷 អាចឆល េះ ណោយការ 
ពង្រីកនន 𝐷 ។ 
ល័កខខណ័ឌ  ជាាបំាច់ (𝑐𝑜𝑛𝑑𝑖𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑛é𝑐𝑒𝑠𝑠𝑎𝑖𝑟𝑒) 
 (𝐸, 𝑓) តា្រការពង្រីកនន 𝐷 ។ ណែើមបសីង្មួលកន រការសរណសរ ណយើរសនមតសរណសរចណំ េះ 

ណបើណយើរសនមតថាធាត   « 𝒂 អាចឆល េះ »   (𝑎  𝑒𝑠𝑡 𝑠𝑦𝑚é𝑡𝑟𝑖𝑠𝑎𝑏𝑙𝑒) កាលោ 𝑎  
មានធាត ឆល េះ (ែូចជា 𝒂′)។   គឺថា  𝑎 ∗ 𝑎′ =  𝑒 

 
ធាត ឆល េះ (ែូចជា 𝒂′)។   
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ធាត  𝑥  មួយនន 𝐷  ចោំណំោយ  𝑓(𝑥) នន  𝐸 ។ ណយើរសនមតថា 𝐸  មានធាត  នប៉ា សកលិរគ 
𝑒 ណ ើយតា្រណោយ 𝑎  ធាត មួយនន 𝐷 ដែល មាន ធាត ឆល េះ ណៅកន រ 𝐸 ។ ែូណចនេះធាត ឆល េះ 𝑎′  
ណនាេះ ង្តូវបណំពញ 𝑎′ ∗ 𝑎 = 𝑒 ។ ែូណចនេះ ណយើរណ ើញថា ទនំាក់ទនំរ 𝑎 ∗ 𝑥 = 𝑎 ∗ 𝑦  => 
𝑎′ ∗ 𝑎 ∗ 𝑥 =   𝑎′ ∗ 𝑎 ∗ 𝑦   =>  𝑒 ∗ 𝑥 = 𝑒 ∗ 𝑦  =>  𝑥 = 𝑦 ។ ែូណចនេះ ណបើណយើរយកដត ធាត ណៅ 
កន រ 𝑫 ណយើរអាចថា ៖   ទនំាក់ទនំរ  [  𝑥 ∈ 𝐷, 𝑦 ∈ 𝐷  ណ ើយ  𝑎 ∗ 𝑥 = 𝑎 ∗ 𝑦 ]  => 𝑥 = 𝑦 ។ 

និយមន័យ 
ណៅកន រ កនលេះង្គុបអាណបលីណអៀរ 𝑫   ធាត  𝒂 មួយណសមើង្ជុរ កាលោទនំាក់ទនំរ  
𝒂 ∗ 𝒙 = 𝒂 ∗ 𝒚  =>    𝑥 = 𝑦  ។ 
    ណោយ និយមន័យណនេះ  ណយើរអាដលលរ ៖ 

ការណសនើ (V,2,1) 
ណែើមបឲី្យធាត  𝒂 មួយ ននកនលេះង្គុបអាណបលីណអៀរ 𝑫  ណៅជាធាត  « អាចឆល េះ » 
( 𝒆𝒔𝒕 𝒔𝒚𝒎é𝒕𝒓𝒊𝒔𝒂𝒃𝒍𝒆)បនាា ប់ពីបានពង្រកី 𝑫   ណនាេះ 𝒂 ង្តូវដតណសមើង្ជុរ ( 𝒂  𝒅𝒐𝒊𝒕 ê𝒕𝒓𝒆 
 𝒓é𝒈𝒖𝒍𝒊𝒆𝒓) ។ 
សណរកត 
I.  ណគអាច បងាា ញកមមសិទធិណនេះ ណោយសណរកតណ ើញថា ចណមលើយននសមីការ  𝑎 ∗ 𝑥 = 𝑏 នឹរ
មានកាន់ដតណង្ចើន កាលោ ណយើរពង្រីក 𝐷។ ណោយសមីការណនេះ ឲ្យចណមលើយដតមួយ គត់
កាលោ ធាត  𝑎  អាចឆល េះ។ ែូណចនេះ សមីការណនេះ មានយា៉ា រណង្ចើន  មួយចណមលើយ កាលោ
មានការពង្រីក 𝐷 ដែលណធវើឲ្យ 𝑎  អាចឆល េះ ។  បានន័យថា 
  𝑎 ∗ 𝑥 = 𝑎 ∗ 𝑦 => 𝑥 = 𝑦   គឺថា 𝑎 ណសមើង្ជុរ។ 
II. ចណំ េះការង្បតិបតរិ  ណគអាចនិយាយថា  ធាត  𝑎  ណសមើង្ជុរ  កាលោណគអាច លប់ 𝑎 
ទរំសងាខ រ (𝑜𝑛 𝑝𝑒𝑢𝑡 𝑠𝑚𝑝𝑙𝑖𝑓𝑖𝑒𝑟 𝑝𝑎𝑟 𝑎) នន ទនំាក់ទនំរ។  ែូចជាកន រ    𝑎 ∗ 𝑥 = 𝑎 ∗ 𝑦 
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ណបើ 𝑎  ណសមើង្ជុរ  ណគលប់ 𝑎 ទរំសងាខ រ  ណ ើយណគបាន  𝑥 = 𝑦 ។ ណ ត ណនេះណ ើយ  បានជា 
ណគថា  ណបើង្គប់ធាត ននកនលេះង្គុប ណសមើង្ជុរ ណនាេះណគថាកនលេះង្គុបណនាេះបណំពញកបួនសង្មួល   
(𝑑𝑒𝑚𝑖 − 𝑔𝑟𝑜𝑢𝑝𝑒 𝑠𝑎𝑡𝑖𝑠𝑓𝑎𝑖𝑡 𝑙𝑎 𝑟è𝑔𝑙𝑒 𝑑𝑒 𝑠𝑖𝑚𝑝𝑙𝑖𝑓𝑖𝑐𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛) ែូចជាកនលេះង្គុបបូក ននចនួំន  
គត់។ ដត ធាត  សូនយ (0)  មិនណសមើង្ជុរណទ ណៅកន រ កនលេះង្គុបគ ណ ននចនួំនគត់។ ពីណង្ េះ 
0 × 5 = 0 × 6    មិនឲ្យ  5 = 6   ណទ ។ 
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